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氧化还原的知识是高中
化学中的重要内容袁在高考中
经常出现涉及该知识点的试
题遥 氧化还原的知识之所以重
要袁还在于如果把其相关知识
应用到高中化学其他部分的
学习中袁往往会收到意想不到
的效果遥

在氧化还原反应中有一条
规律院 同一元素的相邻价态一
般不发生反应袁 而如果价态相
隔袁 在一定条件下可以发生反
应遥 如果把此规律应用到一些
典型化学方程式的记忆中袁考
生就会有深刻印象袁 而且不容
易记错遥 如院H2S与 S不反应袁S
与 SO2不反应袁SO2与 SO3不反
应遥 而 H2S却可以与浓硫酸反
应院H2S+H2SO4渊浓冤 S引+
SO2尹+2H2O遥类似的还有C与
CO 不反应袁CO 和 CO2 不反

应袁而 C与 CO2可以在高温下
反应生成 CO遥 Fe与 Fe2+不反
应, Fe2+与 Fe3+不反应袁而 Fe却
可以与 Fe3+反应生成 Fe2+院Fe+
2Fe3+ 3Fe2+遥

对电化学的知识袁考生往
往不太容易理解遥 如果考生适
当地把氧化还原知识与电化
学知识相结合袁既有助于复习
氧化还原知识袁也有利于对电
化学知识的记忆遥

在原电池中有一些考生
经常不会书写的电极反应袁主
要是因为分不清正负极遥一些
考生只能简单地记忆为院活泼
性强的一极为负极袁但遇到无
法判断谁活泼的题目时袁便无
从下手遥 因此袁对原电池知识
的学习袁考生要究其实质遥 原
电池中的反应袁其实就是一个
自发的氧化还原反应遥以铜锌
原电池为例院负极 Zn失电子袁
发生氧化反应袁电子通过导线
从负极流向正极袁稀硫酸中的
H +和 SO4

2 -离子发生定向移
动遥 H+向正极移动袁SO4

2-向负
极移动遥很多考生不理解为何
H+向正极移动袁可以引入氧化
还原的知识来帮助理解遥H+只
能得电子袁 电子在哪一极出
现袁H+就会去哪一极得电子袁
电子经过导线从负极到了正
极袁所以 H+就向正极移动了遥
考生这样学习袁 便会记得牢
固遥 学习原电池时袁老师一般
会讲失电子的一极是负极袁但
怎样判断哪一极失电子呢钥如
果从化合价的角度分析袁效果
会很好遥 例如袁高考对原电池
相关知识的考查袁有时会通过
选择题的形式袁给出一个考生
没见过的总的电池反应袁让考
生作答遥考生如果能记住失电
子的一极为负极袁而从题目中
正确找出哪些物质的化合价
升高了袁 就一定失电子了袁负
极便找到了袁问题也就迎刃而
解了遥

揖例铱某锂电池的总反应为院

Li +MnO2 LiMnO2遥 下列
说法中正确的是渊 冤遥

A.Li 是正极袁MnO2 是负
极遥

B. 放电时负极的反应为院
Li要e- Li+

C. 放电时正极的反应为院
MnO2

-要e- MnO2

D.电池放电时袁产生高锰
酸根离子遥

揖分析铱从电池的总反应可
以判断出袁Li反应后从零价变
到垣员价遥化合价升高袁失电子袁
所以 Li 为负极遥 负极的反应
为院Li要e- Li+遥 负极失电
子袁正极得电子袁所以袁正极反
应为 MnO2+ e- MnO2

-遥
高锰酸根应为 MnO4

-遥 所以袁
答案为 B遥

电解池是电化学中另一块
重要知识点遥 考生学习此部分
知识点时袁 往往会和原电池的
知识混淆遥 考生怎样才能把这
部分知识要点记准尧记牢呢钥也
可适当把氧化还原反应的一些
知识引入进来遥

电解池要比原电池复杂袁
首先要正确找出电解池的阴尧
阳极遥 跟电源的正极相连的电
极为阳极袁 跟电源的负极相连
的电极为阴极遥其次要知道阴尧
阳极的反应是什么遥判断阴尧阳
极时袁 考生经常记不准到底哪
一极失电子袁 死记硬背的效果
也比较差遥因此袁考生要注意方
法遥 下面举例说明遥

用惰性电极电解 CuCl2袁
接好电源后袁 阳极带正电袁所
以电解池中带负电的 Cl -和
水电离产生的 OH-向阳极移
动遥 带正电的 Cu2+和水电离
产生的 H+向阴极移动遥 这样
正尧 负电荷的去向就弄清楚
了遥 然后袁明确阴尧阳离子的
放电顺序袁Cl-大于 OH-袁因此
阳极是 Cl-先反应遥 那么 Cl-

是失电子还是得电子呢钥要从
氧化还原的角度去分析遥 因
为袁Cl-已经是氯的最低价态袁
只有还原性袁 没有氧化性袁换
句话就是 Cl-只能失电子袁不
可能得电子袁这样阳极反应就
可以正确地写出来了遥 阳极院
2Cl-要2e-寅Cl2袁氯从-1 价失
电子袁 化合价升高变成零价遥
由于零价的氯只能以双原子
的氯气形式存在袁所以应当为
两个-1 价的氯参加反应遥 同
理袁分析阴极的反应遥 Cu2+得
电子的能力大于 H+袁 所以阴
极的反应为院Cu2 ++2e -寅Cu遥
这样学习有助于一些基础不
太好的考生记得更牢固袁同时
对理解和思维能力的提高也
很有帮助遥

当然袁考生遇到具体问题
时袁还要调用所学知识袁进行
多维度分析袁通过不断总结和
归纳袁就可以把这部分难点知
识攻克遥

数列这一章袁相对于其他章节袁考生会感觉
比较简单 .首先袁这部分知识内容条理比较清晰袁
即在理解数列的概念基础上袁 理解等差数列尧等
比数列的概念袁掌握等差数列尧等比数列的通项
公式和前项和公式曰其次袁以往北京高考对本章
的考查难度不高袁考查分值在 10 分至 20 分之间 .
既然这部分知识并不难袁那么考生复习中要注意
哪些方面呢钥
一尧野理解基本概念尧 掌握基本方法冶要

落实

数列部分知识点不多袁也容易形成体系袁所以
理解概念尧 体会方法的本质就是本章复习的重要
方面.

比如袁提到等比数列袁考生头脑中有哪些相关内
容呢钥定义尧通项公式尧等比中项尧求和公式噎噎仅仅
知道这些是不够的. 考生真的知道等比数列是什么
样的数列吗钥

揖例 1铱设{an}是公比为 q 的等比数列袁则野q跃1冶
是野{an}为递增数列冶的渊 冤.

渊A冤充分且不必要条件
渊B冤必要且不充分条件
渊C冤充分必要条件
渊D冤既不充分也不必要条件
揖参考答案铱选 D项.解答本题袁考生需要理解数

列单调性的概念. 试题考查的核心素养是逻辑推理.
如等比数列-1袁-2袁-4袁噎的公比大于 1袁但它不是递
增数列曰如果一个数列递增袁它的公比是否一定大
于 1呢钥 不一定袁如-1袁- 1

2 袁- 1
4 袁噎.有的考生找不

到反例袁就判断它是对的.事实上袁要判断一个命题
正确袁必须加以严谨证明援对于等比数列来说袁单调
性是由首项 a1和公比 q 两个要素共同确定的院an+1-

an=a1qn 渊1- 1
q 冤袁渊a1q屹0冤袁 所以当 a1跃0

q跃1嗓 或
a1约0
0约q约1嗓

时袁等比数列单调递增曰当 a1约0
q跃1嗓 或

a1跃0
0约q约1嗓 时袁等比

数列单调递减曰当 a1屹0
q=1嗓 时袁等比数列为常数列曰当

a1屹0
q约0嗓 时袁等比数列为摆动数列.

再如袁对已知数列前 n项和 Sn确定数列的题目袁
解答一般需要先利用 an=

S1袁n=1
Sn-Sn-1袁n逸2嗓 渊n沂N鄢冤来

确定通项 an.为什么要这么做呢钥考生是否会漏掉
讨论 n=1 的情况呢钥有时还会分不清楚为什么自
己不能用 an=Sn+1-Sn袁 认为这样就不用分类讨论 .
其实袁问题的关键在于考生忽略了数列的前 n 项
和 Sn的本质是 Sn=a1+a2+噎+an=Sn-1+an袁 其中若
Sn-1=f渊n-1冤有意义袁则 n-1沂N鄢.

揖例 2铱已知数列{an}的前 n 项和 Sn 满足院Sn+
Sm=Sn+m袁且 a1=1援那么 a10=_______.

渊A冤1 渊B冤9 渊C冤10 渊D冤55
揖参考答案铱选 A项.令 n=1袁m=9则 S1=S10-S9袁

即 a10=a1=1.
揖例 3铱数列{an}中袁a1=1袁对所有的 n逸2且 n沂

N鄢袁都有 a1a2噎an=n2袁则 a3+a5等于渊 冤.
渊A冤25

9 渊B冤25
16 渊C冤61

16 渊D冤31
15

揖参考答案铱选 C项.
令 Tn=a1a2噎an袁则 an= Tn

Tn-1
= n2

渊n-1冤2 渊n沂N鄢冤.

也就是说袁考生在复习中袁首先要关注问题本
身袁而不是公式的结果曰要重视分析问题袁而不只是
记住方法曰要重视过程反思袁而不仅是强化训练.

二尧野数列是一种特殊的函数冶要牢记

函数思想贯穿于高中数学的始终. 在其他章节
中出现的函数基本上是连续函数袁而数列作为一种
特殊的函数袁是离散函数模型.从函数的观点去看数
列袁在这种整体的尧动态的观点之下使数列的一些
性质显现得更加清楚袁某些问题也能得到更好的解
决.同时袁要注意离散型函数与连续函数的差异.

揖例 4铱若等差数列{an}满足 a7+a8+a9跃0袁a7+a10约0袁

则当 n越_____时袁{an}的前 n项和最大.
揖参考答案铱答案为 8.因为等差数列具有单调

性袁 又由已知可得 a8跃0袁a9约0袁 所以该数列单调递
减袁且前 8项为正数袁第 9项开始为负数袁所以前 8
项和最大.

揖例 5铱数列{an}的通项公式是 an=n2-kn袁若数列
{an}是递增的袁则实数 k 的取值范围是 _____.

揖参考答案铱k约3.这是一道极易出错的题目袁因为
该数列可以看作二次函数 f渊n冤=n2-kn袁若该函数在
[1袁+肄冤上单调递增袁则只需对称轴不大于 1即可袁于
是错解为 k臆2.事实上袁该函数在[1袁+肄冤上并不是连
续的袁在区间[1袁2]上只需满足 f渊1冤约f渊2冤即可袁而不需
要单调递增袁所以由 k

2 约
3
2 得 k约3.

三尧野数列是考查核心素养的良好载体冶莫
忽视

数列处在知识交汇点的地位袁 所蕴含的数学
思想方法较为丰富 .探索实践尧猜想证明袁数形结
合尧多想少算袁数学阅读尧数学表达与数学应用
等袁这些思想方法都可以以数列知识为载体很好
地体现出来.

揖例 6铱已知等差数列{an}单调递增且满足 a1+
a10=4袁则 a8的取值范围是渊 冤.

渊A冤渊2袁4冤 渊B冤渊-肄袁2冤
渊C冤渊2袁+肄冤 渊D冤渊4袁+肄冤
揖参考答案铱选 C项.将已知转化为基本量 a1和

d袁代入 a8=a1+7d袁通过消元即可解决.
揖例 7铱定义野等和数列冶院在一个数列中袁如果每一

项与它的后一项的和都为同一个常数袁 那么这个数列
叫做等和数列袁这个常数叫做该数列的公和.

已知数列{an}是等和数列袁且 a1=2袁公和为 5袁那
么 a18的值为 ______袁 这个数列的前 n项和 Sn的计
算公式为 _______.

揖参考答案铱3曰当 n为偶数时袁Sn= 5
2 n曰当 n 为

奇数时袁Sn= 5
2 n- 1

2 .

本题主要考查数列的基本概念袁 考查考生综合
应用所学数学知识选择有效的方法和手段对新颖的
信息尧情景和设问进行独立的思考与探究袁创造性地
解决问题的能力.

揖例 8铱传说古希腊毕达哥拉斯学派的数学家经
常在沙滩上画点或用小石子表示数援 他们研究过如
图所示的三角形数院

1 3 6 10

噎

将三角形数 1袁3袁6袁10袁噎记为数列{an}袁将可被
5整除的三角形数按从小到大的顺序组成一个新数
列{bn}援可以推测院

渊1冤b2018是数列{an}中的第 _____项曰
渊2冤b2k原1越_____.渊用 k 表示冤
揖参考答案铱渊1冤5045曰渊2冤 5k渊5k-1冤

16 .提示院由
已知可以写出三角形数的一个通项公式为 an=
n渊n+1冤

2 袁 写出其若干项有院1袁3袁6袁10袁15袁21袁28袁

36袁45袁55袁66袁78袁91袁105袁120袁噎袁其中能被 5整除
的为 10袁15袁45袁55袁105袁120袁 噎袁 故 b1=a4袁b2=a5袁
b3=a9袁b4=a10袁b5=a14袁b6=a15袁...袁从而由上述规律可猜
想院b2k=a5k= 5k渊5k+1冤

2 .

本题主要考查考生试验观察尧自主探究尧实践应
用和阅读自学能力袁考查由特殊到一般尧归纳尧类比
等逻辑思维方法.

揖例 9铱请构造一个无穷递增数列袁且该数列的
各项取值在正负 1之间院______.

答案院an=1- 1
n 渊答案不唯一冤.

开放性问题是北京卷近两年的新题型袁 其特点
在于灵活袁考查主旨不在难袁而是考生对知识本身的
理解袁这类题目很好地体现了北京考题的野大气冶.

氧化还原相关知识

在高中化学中的巧用
北京市第一中学教师 孙陆沙

数列复习要注意什么
北京市第一六一中学教师 吕 希
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